UNIONE TERRE DI FIUME

Provincia di Alessandria

PARERE DELL'ORGANO DI REVISIONE

SULLA PROPOSTA DI

BILANCIO DI PREVISIONE 2017-2019

E DOCUMENTI ALLEGATI

L'ORGANO DI REVISIONE

Premessa

A decorrere dal 2016 gli enti territoriali, i loro organismi strumentali e i loro enti strumentali in contabilità finanziaria approvano il bilancio di previsione almeno triennale, secondo lo schema di cui all'allegato n. 9 al D.Lgs. n. 118/2011.

Per l'elaborazione del bilancio di previsione 2017-2019 occorre fare riferimento alla <u>Legge 243/2012</u> come integrata e modificata della <u>Legge 164/2016</u> e in particolare agli articoli 9 e 10.

Ai fini della verifica della previsione con gli obiettivi di finanza pubblica richiesti dall'art. 9 della citata legge 243/2012, la legge di bilancio 2017 prevede che a decorrere dal 2017, gli enti debbano conseguire un saldo non negativo, in termini di competenza, tra le entrate finali e le spese finali.

Le entrate finali sono quelle iscrivibili ai titoli 1,2,3,4 e 5, le spese finali sono quelle iscrivibili ai titoli 1,2 e 3 dello schema di bilancio.

Per gli anni 2017-2019 nelle entrate e spese finali in termini di competenza è considerato il fondo pluriennale vincolato di entrata e di spesa, al netto della quota rinveniente dall'indebitamento. Non rileva la quota di fondo pluriennale vincolato di entrata che finanzia gli impegni cancellati definitivamente dopo l'approvazione del rendiconto dell'anno precedente.

Lo schema di parere che viene presentato è predisposto nel rispetto della parte II "Ordinamento finanziario e contabile del <u>D.Lgs.18/8/2000 n.267</u> (TUEL), dei principi contabili generali e del <u>principio contabile applicato 4/2</u>, allegati al <u>D.Lgs. 118/2011</u>.

L'ORGANO DI REVISIONE

Verbale n. 3 del 16/01/2017

PARERE SUL BILANCIO DI PREVISIONE 2017-2019

Trattasi del 1° Bilancio di previsione in quanto l'Ente è stato costituito il 27/11/2016.

Premesso che l'organo di revisione ha:

- esaminato la proposta di bilancio di previsione 2017-2019, unitamente agli allegati di legge;
- visto il <u>D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267</u> «Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali» (TUEL);
- visto il <u>D.Lgs. 118/2011</u> e la versione aggiornata dei principi contabili generali ed applicati pubblicati sul <u>sito ARCONET- Armonizzazione contabile enti territoriali</u>;

Presenta

l'allegata relazione quale parere sulla proposta di bilancio di previsione per gli esercizi 2017-2019, dell'UNIONE TERRE DI FIUME che forma parte integrante e sostanziale del presente verbale.

lì 16/01/2017

L'ORGANO DI REVISIONE

Sommario

PREMESSA E VERIFICHE PRELIMINARI	5
BILANCIO DI PREVISIONE 2017-2019	
1. Riepilogo generale entrate e spese per titoli	6
2. Previsioni di cassa	
3. Verifica equilibrio corrente anni 2017-2019	9
5. Verifica rispetto pareggio bilancio	
VERIFICA COERENZA DELLE PREVISIONI	11
7. Verifica della coerenza interna	11
VERIFICA ATTENDIBILITA' E CONGRUITA' DELLE PREVISIONI ANNO 2017-2019	13
A) ENTRATE	13
B) SPESE	15
C) SPESE PER TITOLI E MACROAGGREGATI	19
Spese di personale	19
Spese per acquisto beni e servizi	20
Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE)	20
Fondo di riserva di competenza	21
OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI	23
CONCLUSIONI	25

PREMESSA E VERIFICHE PRELIMINARI

L'organo di revisione dell'UNIONE TERRE DI FIUME nominato con delibera consiliare n 3 del 22/12/2016

Premesso che l'ente deve redigere il bilancio di previsione rispettando il titolo II del <u>D.Lgs.267/2000</u> (TUEL), i principi contabili generali e applicati alla contabilità finanziaria, lo schema di bilancio di cui all' <u>allegato 9 al D.Lgs.118/2011</u>.

- ha ricevuto in data 16/01/2017 lo schema del bilancio di previsione per gli esercizi 2017-2019, approvato dalla giunta dell'UNIONE in data 13/01/2017.con delibera n. 5 completo dei seguenti allegati obbligatori indicati:
 - a) il prospetto concernente la composizione del Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità per ciascuno degli esercizi considerati nel bilancio di previsione;
 - b) le deliberazioni con le quali sono determinati, per l'esercizio successivo, le variazioni dei limiti di reddito per i tributi locali e per i servizi locali, nonché, per i servizi a domanda individuale, i tassi di copertura in percentuale del costo di gestione dei servizi stessi.
 - c) il documento unico di programmazione (DUP) predisposto conformemente <u>all'art.170 del</u> <u>D.Lgs.267/2000 dalla Giunta;</u>

e i seguenti documenti messi a disposizione:

- i documenti e prospetti previsti dallo statuto e dal regolamento di contabilità;
- prospetto analitico delle spese di personale previste in bilancio come individuate dal comma 557 dell'art.1 della <u>Legge 296/2006</u>;
- viste le disposizioni di Legge che regolano la finanza locale, in particolare il TUEL;
- visto lo statuto dell'ente, con particolare riferimento alle funzioni attribuite all'organo di revisione;
- visto lo Statuto ed il regolamento di contabilità dell'Ente capofila, applicato nelle more dell'approvazione del Regolamento dell'ENTE;
- visti i regolamenti relativi ai tributi comunali;
- visto il parere favorevole di regolarità tecnica e contabile resi dal Responsabile del Servizio Programmazione e dal responsabile del servizio finanziario, ai sensi dell'art.153, comma 4 del D.Lgs. 267/2000, in data 13/01/2017 in merito alla veridicità delle previsioni di entrata e di compatibilità delle previsioni di spesa, avanzate dai vari servizi, iscritte nel bilancio di previsione 2017/2019;

ha effettuato le seguenti verifiche al fine di esprimere un motivato giudizio di coerenza, attendibilità e congruità contabile delle previsioni di bilancio e dei programmi e progetti, come richiesto dall'<u>art. 239, comma 1, lettera b) del TUEL.</u>

BILANCIO DI PREVISIONE 2017-2019

L'Organo di revisione ha verificato che tutti i documenti contabili sono stati predisposti e redatti sulla base del sistema di codifica della contabilità armonizzata.

Il bilancio di previsione viene proposto nel rispetto del pareggio finanziario complessivo di competenza e nel rispetto degli equilibri di parte corrente e in conto capitale.

Le previsioni di competenza per gli anni 2017, 2018 e 2019 sono così formulate:

1. Riepilogo generale entrate e spese per titoli

	RIEPILOGO GENERALI		E PER TITOL	In alter etavar	006
TIT	DENOMINAZIONE	2016 o REND.201	PREVISIONI 2017	PREVISIONI 2018	PREVISIONI 2019
	Fondo pluriennale vincolato per spese correnti				
	Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale	civisa i to	s à ilsoot itudes	e se nibijanji	
	Utilizzo avanzo di Amministrazione	TOP THE STORES		The same of the sa	
	- di cui avanzo vincolato utilizzato anticipatamente		erpora ib com		
1	Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	enotsist	gelb s lesom i	nsciuosb pael	
	Trasferimenti correnti	date of the	27.401,00	27.401,00	27.401,00
3	Entrate extratributarie		1.715.261,00	1.754.115,00	1.754.115,00
4	Entrate in conto capitale	university or	302.430,00	302.430,00	302.430,00
5	Entrate da riduzione di attività finanziarie	12222			
6	Accensione prestiti				
7	Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	el orietaria	dita epos tab	ne tiza talb ek	al divo
9	Entrate per conto terzi e partite di giro		1.000.000,00	1.000.000,00	1.000.000,00
	TOTALE	-	3.045.092,00	3.083.946,00	3.083.946,00
	TOTALE GENERALE DELLE ENTRATE		3.045.092,00	3.083.946,00	3.083.946,00

RIEPILOGO GENERALE DELLE SPESE PER TITOLI							
TITO LO	DENOMINAZIONE		PREV. DEF. O RENDIC ONTO	PREVISIONI 2017	PREVISIONI 2018	PREVISION 2019	
	DISAVANZO DI AMMINISTRAZIONE			0,00	0,00	0,00	
1	SPESE CORRENTI	previsione di competenza	0,00	2.045.092,00	2.083.946,00	2.083.946,00	
		di cui già impegnato		0,00	0,00	0,00	
		di cui fondo pluriennale vincolato	(0,00)	0,00	(0,00)	(0,00)	
2	SPESE IN CONTO	previsione di competenza	0,00	0,00	0,00	0,00	
	:	di cui già impegnato		0,00	0,00	0,00	
		di cui fondo pluriennale vincolato	(0,00)	0,00	(0,00)	(0,00)	
	SPESE PER INCREMENTO DI ATTIVITA'	 		,			
3	FINANZIARIE	previsione di competenza	0,00	0,00	0,00	0,00	
	Control of the second of the control	di cui già impegnato	,	0,00	0,00	0,00	
		di cui fondo pluriennale vincolato	(0,00)	0,00	(0,00)	(0,00)	
4	RIMBORSO DI PRESTITI	previsione di competenza	0,00	0,00	0,00	0,00	
	Commence of the second second	di cui già impegnato		0,00	0,00	0,00	
	and the second control of the second	di cui fondo pluriennale vincolato	(0,00)	0,00	(0,00)	(0,00)	
!	CHIUSURA ANTICIPAZIONI DA ISTITUTO						
5	TESORIERE/CASSIERE	previsione di competenza	0,00	0,00	0,00	0,00	
		di cui già impegnato		0,00	0,00	0,00	
		di cui fondo pluriennale vincolato	(0,00)	0,00	(0,00)	(0,00)	
	SPESE PER CONTO TERZI E PARTITE DI GIRO		0,00	1.000.000.00	1.000.000,00	1.000.000,00	
	L PARTITE DI GIRO	previsione di competenza	0,00	0,00	0,00	0,00	
		di cui già impegnato di cui fondo pluriennale vincolato	(0,00)	0,00	(0,00)	(0,00)	
:		manufatana di annontono	0.00	304E063.00	2002046 00	3083946,00	
	IVIALE IIIULI	previsione di competenza di cui già impegnato	0,00	3045092,00 <i>0,00</i>	3083946,00 <i>0,00</i>	0,00	
		di cui fondo pluriennale vincolato	0,00	0,00	0,00	0,00	
IF GI	NERALE DELLE SPESE	previsione di competenza	0,00	3045092,00	3083946,00	3083946,00	
-L UI	DELL GFEGE	di cui già impegnato*	0,00	0,00	0,00	0,00	
÷ .		di cui fondo pluriennale vincolato	0,00	0,00	0,00	0,00	

Le previsioni di competenza rispettano il <u>principio generale n.16</u> e rappresentano le entrate e le spese che si prevede saranno esigibili in ciascuno degli esercizi considerati anche se l'obbligazione giuridica è sorta in esercizi precedenti.

2. Previsioni di cassa

	RIEPILOGO GENERALE ENTRATE PER TITOLI					
		PREVISIONI				
		ANNO 2017				
	Fondo di Cassa all'1/1/esercizio di riferimento					
TITO						
ᆸ		}				
	Entrate correnti di natura tributaria, contributiva					
1	e perequativa	27.401,00				
2	Trasferimenti correnti	1.715.261,00				
3	Entrate extratributarie	302,430,00				
4	Entrate in conto capitale					
5	Entrate da riduzione di attività finanziarie					
6	Accensione prestiti					
7	Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere					
9	Entrate per conto terzi e partite di giro	1.000.000,00				
	TOTALE TITOLI	3.045.092,00				
	TOTALE GENERALE DELLE ENTRATE	3.045.092,00				

	RIEPILOGO GENERALE DELLE SPESE PER TITOLI					
TITO		PREVISIONI				
LI		ANNO 2017				
1	Spese correnti	2.045.092,00				
2	Spese in conto capitale					
3	Spese per incremento attività finanziarie					
4	Rmborso di prestiti					
	Chiusura anticipazioni di Istiutto					
5	tesoriere/cassiere	_				
7	Spese per conto terzi e partite di giro	1.000.000,00				
	TOTALE TITOLI	3.045.092,00				
	SALDO DI CASSA	0,00-				

Gli stanziamenti di cassa comprendono le previsioni di riscossioni e pagamenti in conto competenza e in conto residui e sono elaborate in considerazione dei presumibili ritardi nella riscossione e nei pagamenti delle obbligazioni già esigibili nonché delle minori riscossioni per effetto delle riduzioni/esenzioni derivanti dal baratto amministrativo.

Il saldo di cassa non negativo assicura il rispetto del comma dell'art.162 del TUEL;

L'organo di revisione ha verificato che la previsione di cassa è stata calcolata tenendo conto di quanto mediamente è stato riscosso negli ultimi esercizi dai 4 COMUNI.

L'organo di revisione rammenta che i singoli dirigenti o responsabili di servizi devono partecipare alle proposte di previsione autorizzatorie di cassa anche ai fini dell'accertamento preventivo di compatibilità di cui all'art. 183, comma 8, del TUEL.

3. Verifica equilibrio corrente anni 2017-2019

Gli equilibri richiesti dal comma 6 dell'art.162 del TUEL sono così assicurati:

BILANCIO DI PREVISIONE EQUILIBRI DI BILANCIO PARTE CORRENTE

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO		COMPETENZA ANNO 2017	COMPETENZA ANNO 2018	COMPETENZA ANNO 2019
A) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese correnti	(+)			
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	(1)			
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00	(+)	2.045.092,00	2.083.946,00	2.083.946,00
di cui per estinzione anticipata di prestiti				
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubblicho	(+)			
D)Spese Titolo 1.00 - Spese correnti	(-)	2.045.092,00	2.083.946,00	2.083.946,00
di cui:				
-fondo pluriennale vincolato				
-fondo crediti di dubbia esigibilità	$oxed{oxed}$			
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(-)			
f) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari	(-)			
di cui per estinzione anticipata di prestiti		•	•	
G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-F)				•
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEG COMMA 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL'ORDINAMENTO DEGLI I	-		SULL'EQUILIBRIO E	X ARTICOLO 162,
H) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese correnti (**)	(+)			• _
di cui per estinzione anticipata di prestiti			•	
) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge	(+)		.	
di cui per estinzione anticipata di prestiti				•
.) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge	(-)		<u> </u>	•
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione Inticipata dei prestiti	(•)			•

C) Si tratta delle entrate in conto capitale relative ai soli contributi agli investimenti destinati al rimborso prestiti corrispondenti alla voce del piano del conti finanziario con codifica E.4.02.06.00.000.

E) SI tratta delle spese del titolo 2 per trasferimenti in conto capitale corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica U.2.04.00.00.000.

5. Verifica rispetto pareggio bilancio

Il pareggio di bilancio richiesto dall'art.9 della legge 243/2012 è così assicurato:

ENTRATE	Anno 2017	Anno 2018	Anno 2019
Fondo pluriennale vincolato			
Titolo 1	27.401,00	27.401,00	27.401,00
Titolo 2	1.715.261,00	1.754.115,00	1.754.115,00
Titolo 3	304.430,00	302.430,00	302.430,00
Titolo 4			
Titolo 5			
Totale entrate finali	2.045.092,00	2.083.946,00	2.083.946,00
The state of the s			
SPESE 1	Anno 2017	Anno 2018	Anno 2019
	2.045.092,00	2.083.946,00	2.083.946,00
Titolo 1			
Titolo 2			
Titolo 3			
Totale spese finali	2.045.092,00	2.083.946,00	2.083.946,00
Differenza	0,00	0,00	0,00

VERIFICA COERENZA DELLE PREVISIONI

7. Verifica della coerenza interna

L'organo di revisione ritiene che le previsioni per gli anni 2017-2019 siano coerenti con gli strumenti di programmazione di mandato, con il documento unico di programmazione e con gli atti di programmazione di settore (programmazione fabbisogno del personale).

7.1. Verifica contenuto informativo ed illustrativo del documento unico di programmazione DUP

Il Documento Unico di Programmazione (DUP), è stato predisposto dalla Giunta secondo lo schema dettato dal Principio contabile applicato alla programmazione (<u>Allegato n. 4/1</u> al <u>D.Lgs. 118/2011</u>). Sul DUP l'organo di revisione ha espresso parere con verbali n 2 del 16/01/2017 attestando la sua coerenza, attendibilità e congruità.

7.2. il Dup contiene i seguenti strumenti obbligatori di programmazione di settore che sono coerenti con le previsioni di bilancio

7.2.2. Programmazione del fabbisogno del personale

La programmazione del fabbisogno di personale prevista dall'<u>art.39, comma 1 della Legge 449/1997</u> e dall'<u>art.6 del D.Lgs. 165/2001</u> è stata inserita nel DUP.

Con separato atto sarà disposto il piano annuale assunzionale.

Gli atti oltre ad assicurare le esigenze di funzionalità e d'ottimizzazione delle risorse per il miglior funzionamento dei servizi, prevedono una riduzione della spesa attraverso il contenimento della dinamica retributiva ed occupazionale.

Il fabbisogno di personale nel triennio 2017/2019, tiene conto dei vincoli disposti per le assunzioni e per la spesa di personale.

La previsione triennale è coerente con le esigenze finanziarie espresse nell'atto di programmazione del fabbisogno.

BILANCIO DI PREVISIONE (Allegato 9) PROSPETTO VERIFICA RISPETTO DEI VINCOLI DI FINANZA PUBBLICA

EQUILIBRIO DI BILANCIO DI CUI ALL'ART. 9 DELLA LEGGE N. 243/2012	2	T	1	<u> </u>
		ANNO 2017	ANNO 2018	ANNO 2019
A1) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese correnti (dal 2020 quota	(+)	0,00	0.00	0.00
finanziata da entrate finali)	1(2)	0,00	0,00	0,00
A2) Fondo pluriennale vincolato di entrata in conto capitale al netto delle quote	(+)	0,00	0,00	0,00
finanziate da debito (dal 2020 quota finanziata da entrate finali)	100	0,00	0,00	0,00
A3) Fondo pluriennale vincolato di entrata per partite finanziarie (dal 2020	(+)	0,00	0,00	0,00
quota finanziata da entrate finali)	1 -			•
A) Fondo pluriennale vincolato di entrata (A1 + A2 + A3) B) Titolo 1 - Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e	(+)	0,00	0,00	0,00
pereguativa	(+)	27401,00	27401,00	27401,00
C) Titolo 2 - Trasferimenti correnti validi ai fini dei saldi finanza		1		
pubblica	(+)	1715261,00	1754115,00	1754115,00
D) Titolo 3 - Entrate extratributarie	(+)	302430,00	302430,00	302430,00
E) Titolo 4 - Entrate In c/capitale	(+)	0,00	0,00	0,00
F) Titolo 5 - Entrate da riduzione di attività finanziarie	(+)	0,00	0,00	0,00
G) SPAZI FINANZIARI ACQUISITI (1)	(+)	0,00	0,00	0,00
H1) Titolo 1 - Spese correnti al netto del fondo pluriennale vincolato	(+)	2045092,00	2083946,00	2083946,00
H2) Fondo pluriennale vincolato di parte corrente (dal 2020 quota finanziata da	(+)			·
entrate finali)	1(*)	0,00	0,00	0,00
H3) Fondo crediti di dubbia esigibilità di parte corrente ⁽²⁾	(-)	31983,00	31983,00	31983,00
H4) Fondo contenzioso (destinato a confluire nel risultato di amministrazione)	(-)	0,00	0,00	00,0
H5) Altri accantonamenti (destinati a confluire nel risultato di amministrazione)				
(3)	(-)	0,00	0,00	0,00
H) Titolo 1 - Spese correnti valide ai fini dei saldi di finanza pubblica				•
(H=H1+H2-H3-H4-H5)	(-)	2013109,00	2051963,00	2051963,00
11) Titolo 2 - Spese in c/ capitale al netto del fondo pluriennale vincolato	1	0.00		
2) Fondo pluriennale vincolato in c/capitale al netto delle quote finanziate da	(+)	0,00	0,00	0,00
debito (dal 2020 quota finanziata da entrate finali)	(+)	0,00	0,00	0,00
Fondo crediti di dubbia esigibilità in c/capitale (2)	(-)	0,00	0,00	0,00
(destinati a confluire nel risultato di amministrazione)	1 1		·	,
la di la companya di managanta d	(-)	0,00	0,00	0,00
l) Titolo 2 - Spese in c/capitale valide ai fini dei saldi di finanza pubblica	(-)	0,00		
(I=I1+I2-I3-I4)	[7]	0,00	0,00	0,00
L1) Titolo 3 - Spese per incremento di attività finanziaria al netto del fondo		ł]	
pluriennale vincolato	(+)	0,00	0,00	0.00
L2) Fondo pluriennale vincolato per partite finanziarie (dal 2020 quota			-,,,,	0,00
finanziata da entrate finali)	(+)	0,00	0,00	0,00
L) Titolo 3 - Spese per incremento di attività finanziaria (L=L1 + L2)	(-)	·		
M) SPAZI FINANZIARI CEDUTI ⁽¹⁾	[2]	0,00	0,00	0,00
		İ]	
	(-)	0,00	0,00	0,00
(N) EQUILIBRIO DI BILANCIO AI SENSI DELL'ARTICOLO 9 DELLA LEGGE N.				
243/2012 (4)		31983,00	31983,00	31983,00
(N=A+B+C+D+E+F+G-H-LL-M		-,		
1) Gli spazi finanziari acquisiti o coduti ottroverso i gotti pri pri pri pri pri pri pri pri pri pr				

¹⁾ Gli spazi finanziari acquisiti o ceduti attraverso i patti regionalizzati e nazionali sono disponibili all'indirizzo http://www.rgs.mef.gov.it/VERSIONE-I/ - Sezione "Pareggio bilancio e Patto stabilità" e all'interno dell'applicativo del pareggio al modello VARPATTI. Nelle more della formalizzazione dei patti regionali e nazionali, non è possibile indicare gli spazi che si prevede di acquisire. Indicare solo gli spazi che si intende cedere.

²⁾ Al fine di garantire una corretta verifica dell'effettivo rispetto del saldo, indicare il fondo crediti di dubbia esigibilità al netto dell'eventuale quota finanziata dall'avanzo (iscritto in variazione a seguito dell'approvazione del rendiconto).

³⁾ I fondi di riserva e i fondi speciali non sono destinati a confluire nel risultato di amministrazione. Indicare solo i fondi non finanziati dall'avanzo.

⁴⁾ L'ente è in equilibrio di bilancio ai sensi dell'articolo 9 della legge n. 243 del 2012 se la somma algebrica degli addendi del prospetto, da (A) a (M) è pari a 0 o positivo, salvo gli enti cui è richiesto di conseguire un saldo positivo, che sono in equilibrio se presentano un risultato pari o superiore al saldo positivo richiesto.

VERIFICA ATTENDIBILITA' E CONGRUITA' DELLE PREVISIONI ANNO 2017-2019

A) ENTRATE

Ai fini della verifica dell'attendibilità delle entrate e congruità delle spese previste per gli esercizi 2017-2019, alla luce della manovra disposta dall'ente, sono state analizzate in particolare le voci di bilancio appresso riportate.

(La legge di bilancio 2017 ha disposto il blocco dei poteri degli enti locali di deliberare aumenti dei tributi e delle addizionali. Sono escluse la Tari e il canone occupazione spazi ed aree pubbliche. E' confermata per l'anno 2017 la maggiorazione Tasi stabilita per l'anno 2016).

IMU - TASI

Le tariffe sono fissate e incassate dai singoli Comuni dell'UNIONE che le trasferiscono successivamente all'UNIONE stessa.

L'UNIONE accerta e riscuote l'imposta di pubblicità e i diritti sulle pubbliche affissioni.

TRIBUTO	ACCERTATO	RESIDUO	PREV.	PREV.	PREV
	2015 *	2015 *	2017	2018	2019
ICI					· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
IMU					
TASI			-		
ADDIZIONALE IRPEF					
TARI		·			
TOSAP					
IMPOSTA PUBBLICITA'			15.800,00	15.800,00	15.800,00
ALTRI TRIBUTI			11.601,00	11.601,00	11.601,00
TOTALE	-	-	27.401,00	27.401,00	27.401,00
FONDO CREDITI DUBBIA ESIGIBIBILITA'			2.740,00	2.740,00	2.740,00

La quantificazione del fondo crediti di dubbia esigibilità per gli anni 2017/2019 appare congrua in relazione all'andamento storico delle riscossioni rispetto agli accertamenti.

Proventi dei servizi pubblici

Il dettaglio delle previsioni di proventi e costi dei servizi dell'ente dei servizi a domanda individuale è il seguente:

Servizio	entrate/proventi	spese/costi	% di
	Previsione	Previsione	copertura
	2017	2017	
MENSA	115.000,00	125.542,00	
Concorso sp. Trasporto	12.500,00	37.500,00	
Centri estivi	14.500,00	38.348,00	#RIF!
Palestre	5.000,00	15.000,00	
Illuminazione votiva	33.700,00	4.600,00	
Altre da cimiteri	4.650,00	39.450,00	
Servizi sociali	2.500,00	2.500,00	
Biblioteca	400,00	12.314,00	
			#DIV/0!
			#DIV/0!
			#DIV/0!
TOTALE	188.250,00	275,254,00	68,39

Il Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità (FCDE) in corrispondenza delle previsioni di cui sopra è così quantificato:

Servizio	Previsione	FCDE	Previsione	FCDE	Previsione	FCDE
	Entrata	2017	Entrata	2018	Entrata	2019
IMP. PUBBLICA	15.800,00	1.580,00	15.800,00	1.580,00	15.800,00	1.580,00
DIRITTI AFF.	11.601,00	1.160,00	11.601,00	1.160,00	11.601,00	
VENDITA SERVIZI	252.130,00	25.213,00	252.130,00	25.213,00	252.130,00	25.213,00
ATT. CONTROLLO	39.200,00	3.920,00	39.200,00	3.920,00	39.200,00	3.920,00
RIMBORSI	11.100,00	110,00	11.100,00	110,00	11.100,00	110,00
<u> </u>						
TOTALE	329.831,00	31.983,00	329.831,00	31.983,00	329.831,00	31.983,00

La quantificazione dello stesso appare congrua in relazione all'andamento storico delle riscossioni rispetto agli accertamenti,

Sulla base dei dati di cui sopra e tenuto conto del dato storico sulla parziale esigibilità delle rette e contribuzione per i servizi pubblici a domanda è previsto nella spesa un fondo svalutazione crediti di euro 31.983,00

Sanzioni amministrative da codice della strada

I proventi da sanzioni amministrative sono così previsti:

	Previsione 2017	Previsione 2018	Previsione 2019
sanzioni ex art.208 co 1 cds	31.750,00	31.750,00	31.750,00
sanzioni ex art.142 co 12 cds	7.950,00	7.950,00	7.950,00
TOTALE ENTRATE	39.700,00	39.700,00	39.700,00
Fondo Crediti Dubbia Esigibilità			
Percentuale fondo (%)	0	0	0

La quantificazione dello stesso appare congrua in relazione all'andamento storico delle riscossioni rispetto agli accertamenti. La somma da assoggettare a vincoli è così distinta:

- euro 31.750,00 per sanzioni ex art. 208 comma 1 del codice della strada;
- euro 7.950,00 per sanzioni ex art.142, comma 12 del codice della strada.

Con atto di Giunta 4 in data 13/1 le somma di euro 39.700,00 (previsione meno fondo) è stata destinata per il 50% negli interventi di spesa alle finalità di cui agli <u>articoli 142</u> e <u>208</u>, comma 4, del codice della strada, come modificato dalla <u>Legge n. 120 del 29/7/2010</u>.

La Giunta ha destinato euro ZERO alla previdenza ed assistenza del personale Polizia Municipale.

La quota vincolata è destinata:

al titolo 1 spesa corrente per euro 16.695,00

al titolo 2 spesa in conto capitale per euro ZERO

B) SPESE

Spesa per missioni e programmi (eventuale)

La spesa per missioni e programmi è così prevista:

MISSIONE PROGRAMMA TITOLO	DENOMINAZIONE		PREVISIONI DEF. 2016	PREV 2017	PREV 2018	PREV 2019
	DISA VANZO DI AMMINISTRAZ		0,00	0,00	0,00	0,00
MISSIONI	PROGRAMMI	TTT.				
	1 - Organi istituzionali	1		17.526,00	16.926,00	16.926,00
		2				
	2 - Segreteria generale	1		158.439,00	161.294,00	161.294,00
		2				
	3 - Gestione economica, finanziaria	1		193.687,00	207.133,00	207.133,00
		2				
		3				
	4 - Gestione entrate tributarie e fisc	1		91.915,00	91.915,00	91.915,00
		2				
	5 - Beni demaniali, patrimonio	1	:	109.927,00	109.928,00	109.928,00
1 - Servizi		2				
istituzionali		3				
	6- Ufficio tecnico	1		424.889,00	446.443,00	446.443,00
		2				
	7- Elezioni, consultazioni, anagrafe	1	İ	184.654,00	186.252,00	186.252,00
		2			-	
	8 - Statistica e sist. Informativi	1				-
		2				
	9 - Assistenza tecnico-amm.va eell	1				
	10 - Risorse umane	1		175.177,00	175.177,00	175.177,00
	11 - Altri Servizi Generali	1		1.500,00	1.500,00	1.500,00
		2				
	Totale Missione 1		0,00	1.357.714,60	1.396.568,00	1.396.568,00
	1 - Uffici giudiziari	1	·		,	·
2 - Giustizia		2				
	Totale Missione 2		0,00	0,00	0,00	0,00
	1 - Polizia locale e amministrativa	1	,	238.684,00	238.684,00	238684,00
3 - Ordine		2		,		
pubblico e	2- Sistema integrato sicurezza urbar					
sicurezza	Sisterial Energians States and States					
	Totale Missione 3		0,00	238.684,00	238.684,00	238.684,00
	1- Istruzione prescolastica	1		8.044,00	8.044,00	8044,00
	1 Istidation prosociation	2				0044,00
	2- Altri ordini istr. non universitaria	-		39.402,00	39.402,00	39402,00
4- Istruzione	2- 7 km ordin Ed. non dinversitana	2			221.02,00	3,7402,00
diritto allo studio	6 - Servizi ausiliari all'istruzione	1		130.042,00	130.042,00	130042,00
	7- Diritto allo studio	1		11.400,00	11.400,00	11.400,00
	Totale Missione 4		0,00	188.888,00	188.888,00	188.888,00
	1- Valorizz. beni int.storico	1	0,00	100.000,00	100.000,00	, 00.000,VU
5 - Tutela	1- VAIOIZZ, UCIII IIII.STORICU	2				
valorizzazione	2 - Attività culturali, interv sett cult		+	12.314,00	12.314,00	12.314,00
beni, attività	2 - Attività culturali, littery sett cult	2		12.514,00	12.514,00	12.514,00
culturali	T-4-1- 3-#		0.00	12 224 00	12 21 4 00	12 214 00
	Totale Missione 5		0,00	12.314,00	12.314,00	12.314,00

	Totale Missione 5		0,00	0,00	0,00	0,00
	1 - Sport tempo libero	1		38.348,00	38.348,00	38348,00
6 Delisisha sissesili		2				
6 -Politiche giovanili sport, tempo libero	² 2 - Giovani	1				
sport, tempo novio		2				
	Totale Missione 6		0,00	38.348,00	38.348,00	38.348,00
	1 - Sviluppo e valor.turismo	1				
7 -Turismo		2	<u> </u>			•
	Totale Missione 7		0,00	0,00	0,00	0,00
	1 - Urbanistica assetto territorio	1				
8 - Assetto territorio		2				
edilizia abitativa	2 - Edilizia residenziale pubblica	1				
edilizia abitativa		2				
	Totale Missione 8		0,00	0,00	0,00	0,00
	1 - Difesa del suolo	1				
		2				
	2 - Tutela, valorizzazione ambiente	1			<u></u>	
		2				
	3 - Rifiuti	1			2	
		2				
	4 - Servizio idrico integrato	1				. :
		2				
9 - Sviluppo sostenibile, tutela del territorio e	5 -A ree protette, parchi naturali, protezione naturalistica e forestazione	1		36.94 LOO	36.94 LOO	36.941,00
ambiente		2		, ,		
	6-Tutela, valorizz risorse idriche	1				
		2				
	7 -Sviluppo sostenibile territorio montano piccoli Comuni	1				
		2				
	8 - Qualità dell'aria riduzione inquin.	1				
		2				
	Totale Missione 9		0,00	36.941,00	36.941,00	36.941,00
	2 - Trasporto Pubblico locale	1				
10 5		2				
10 - Trasporti e diritto alla mobilità	5 - Viabilità in frastr. stradali	1		34.900,00	34.900,00	34900,00
dirito ana modinia		2			Ì	
	Totale Missione 10	-	0,00	34.900,00	34.900,00	34.900,00
	1- Sistema di protezione civile	1		44,470,00	44.470,00	44470,00
		2				
11 - Soccorso civile	2 - Interventi a seguito calamità nat.	1				
		2				
	Totale Missione 11		0,00	44.470,00	44.470,00	44.470,00

		2	1			
	Totale Missione 11		0,00	0,00	0,00	0,00
	1- Int. per infanzia, minori, asili nido	1				
		2				
	2- Interventi per disabilità	1		-		
		2			_	
	3- Interventi per anziani	1		1300,00	1300,00	1300,00
		2				
12 - Diritti sociali,	4- Int. soggetti rischio esclusione soc.	1				
politiche sociali e		2				
famiglia	5 - Interventi per le famiglie	1				
	6 - Interventi per diritto alla casa	1				
	7 - Progr. rete servizi sociosanit-soc.	1				
	8 - Cooperazione e associazionismo	1			-	- "
	9 - Servizio necroscopico, cimiteriale	1		39.550,00	39,550,00	39.550,00
		2				
	Totale Missione 12		0,00	40.850,00	40.850,00	40.850,00
			i			
13 - Tutela della	7 - Ulteriori spese sanitarie	1			-	
salute	Totale Missione 13		0,00	0,00	0,00	0,00
				<u>+</u>		
	1 - Industria, PMI e Artigianato	1				
14 - Sviluppo	2 - Commercio, reti distr, consumatori	1				
economico,	3 - Ricerca e innovazione	1				
competitività	4 - Reti, altri servizi di pubblica utilità	1				
	Totale Missione 14		0,00	0,00	0,00	0,00
	1 - Servizi per sviluppo mercato lavoro	1				
15 - Politiche per il		2				
lavoro e la	2 - Formazione professionale	1				
formazione	3 - Sostegno all'occupazione	1				
professionale	Totale Missione 15		0,00	0,00	0,00	0,00
	1 - Sviluppo sett. agricolo e sist. Aa	1				
16 - Agricoltura,	2 - Caccia e pesca	1				
polit.agroalim, pesca	Totale Missione 16		0,00	0,00	0,00	0,00
17 - Energia e divers.	1 - Fonti energetiche	1				
fonti energetiche	Totale Missione 17		0,00	0,00	0,00	0,00
18 - Relazioni con	1 - Relazioni finanz.con altre aut. Terr.	1				
auton. territ.e locali	Totale Missione 18		0,00	0,00	0,00	0,00
19 - Relazioni	1 - Relazioni internazionali e coop.	1				
internazionali	Totale Missione 19		0,00	0,00	0,00	0,00
	1- Fondo di riserva	1		20.000,00	20.000,00	20000,00
20 - Fondi e	2 - FCDE	1		31983,00	31983,00	3 1983
accantonamenti	3 - Altri fondi	1				
	Totale Missione 20		0,00	51.983,00	51.983,00	51.983,00

50 - Debito pubblico	2 - Quota capit mutui cassa DP	4				
	Totale Missione 50		0,00	0,00	0,00	0,0
60 - Anticipazioni finanziarie	1- Restituzione antic.tesoreria	5				
	Totale Missione 60		0,00	0,00	0,00	0,0
99 - Servizi per conto	1- Servizi per conto terzi e partite di giro	7		1000.000,00	1.000.000,00	1000.000,0
terzi	Totale Missione 99		0,00	1.000.000,00	1.000.000,00	1.000.000,0
	TOTALESPESA		0,00	3.045.092,00	3.083.946,00	3.083.946,0

C) SPESE PER TITOLI E MACROAGGREGATI

Le previsioni degli esercizi 2017-2019 per macroaggregati di spesa corrente:

Sviluppo previsione per aggregati di spesa.

	Macroaggregati	Prev.Def. 2016	Previsione 2017	Previsione 2018	Previsione 2019
101	redditi da lavoro dipendente		1.220.183,00	1.245.864,00	1.245.864,00
102	imposte e tasse a carico ente		80.341,00	81.014,00	81.014,00
103	acquisto beni e servizi		667.195,00	679.695,00	679.695,00
104	trasferimenti correnti		25.240,00	25.240,00	25.240,00
105	trasferimenti di tributi				
106	fondi perequativi				
107	interessi passivi				
108	altre spese per redditi di capitale				
109	altre spese correnti		52.133,00	52.133,00	52.133,00
* 14. k	TOTALE	0,00	2.045.092,00	2.083.946,00	2.083.946,00

Spese di personale

La spesa per redditi di lavoro dipendente prevista per gli esercizi 2017-2019, tiene conto della programmazione del fabbisogno, del piano delle assunzioni e:

- dei vincoli disposti dall'art. 3, comma 5 e 5 quater del D.L. 90/2014, del comma 228 della Legge 208/2015 e dell'art.16 comma 1 bis del D.L. 113/2016, sulle assunzioni di personale a tempo indeterminato per gli enti soggetti al pareggio di bilancio;
- dei vincoli disposti dall'<u>art. 9, comma 28 del D.L. 78/2010</u> sulla spesa per personale a tempo determinato, con convenzioni o con contratti di collaborazione coordinata e continuativa:
- del limite di spesa per la contrattazione integrativa disposto dal <u>comma 236 della Legge</u> 208/2015.

L'organo di revisione ha provveduto con verbale n...... in data, ai sensi dell'<u>articolo 19, punto 8, della Legge 448/2001</u>, ad accertare che i documenti di programmazione del fabbisogno di personale siano improntati al rispetto del principio di riduzione complessiva della spesa, previsto dall'articolo 39 della Legge n. 449/1997.

Spese per acquisto beni e servizi

La previsione di spesa tiene conto dei vincoli posti dal saldo di finanza pubblica, dal piano triennale di contenimento delle spese di cui all'art. 2, commi da 594 a 599 della <u>Legge 244/2007</u>, delle riduzioni di spesa disposte dall'<u>art. 6 del D.L. 78/2010</u> e di quelle dell'art. 1, commi 146 e 147 della <u>Legge</u> 24/12/2012 n. 228.

Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE)

Il principio applicato 4/2, punto 3.3. prevede che le entrate di dubbia e difficile esazione siano accertate per l'intero importo del credito anche, per le quali non è certa la riscossione integrale, quali le sanzioni amministrative al codice della strada, le rette per servizi pubblici a domanda, i proventi derivanti dalla lotta all'evasione, ecc..

Per i crediti di dubbia e difficile esazione accertati nell'esercizio è effettuato un accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità, vincolando una quota dell'avanzo di amministrazione. A tal fine è stanziata nel bilancio di previsione un' apposita posta contabile, denominata "Accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità" il cui ammontare è determinato in considerazione della dimensione degli stanziamenti relativi ai crediti che si prevede si formeranno nell'esercizio, della loro natura e dell'andamento del fenomeno negli ultimi cinque esercizi precedenti (la media del rapporto tra incassi e accertamenti per ciascuna tipologia di entrata).

La dimostrazione della quota accantonata a FCDE nel bilancio 2017-2019 è evidenziata nei prospetti che seguono per singola tipologia di entrata. Il FCDE è determinato applicando all'importo complessivo degli stanziamenti di ciascuna delle entrate una percentuale pari al complemento a 100 delle medie calcolate come di seguito specificato.

I calcoli sono stati effettuati applicando al rapporto tra gli incassi in c/competenza e gli accertamenti degli ultimi 5 esercizi, il seguente metodo "media semplice":

L'accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità non è oggetto d'impegno e genera un'economia di bilancio che confluisce nel risultato di amministrazione come quota accantonata.

L'Organo di revisione ha accertato la regolarità del calcolo del fondo ed il rispetto della percentuale minima di accantonamento.

Il fondo crediti di dubbia esigibilità per gli anni 2017-2019 risulta come dai seguenti prospetti:

ANNO 2017

TITOLI	BILANCIO 2017 (a)	ACC.TO OBBLIGATORIO AL FCDE (b)	ACC.TO EFFETTIVO AL FCDE (c)	DIFF. d=(c-b)	% (o)=(c/a)
TIT. 1- ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA, CONTRIBUTIVA E PEREQUATIVA	27401,00	2740,00	2740,00	0,00	10:
TIT. 2 - TRASFERIMENTI CORRENTI	1715261,00	00,0	00,0	0,00	
TIT. 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	302430,00	29243,00	29243,00	0,00	9,6
TIT. 4 - ENTRATE IN CONTO CAPITALE	00,0	00,0	0,00	0,00	#DIV/0I
TIT. 5 - ENTRATE DA RID.NE DI ATT. FINANZIARIE	00,0	0,00	0,00	0,00	#DIV/01
TOTALE GENERALE	2045092,00	31983,00	31983,00	0,00	1,51
DICUI FCDE DIPARTE CORRENTE	2045092,00	31983,00	31983,00	0,00	1,5
DI CUI FCDE IN C/CAPITALE	0	0	0	0	#DIV/0I

ANNO 2018

TITOLI	BILANCIO 2018 (a)	ACC.TO OBBLIGATORIO AL FCDE (b)	ACC.TO EFFETTIVO AL FCDE (c)	DIFF. d=(c-b)	% (o)=(c/a)
TIT. 1 - ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA, CONTRIBUTIVA E PEREQUATIVA	2740100	2740,00	2740,00	0,00	10%
TIT. 2 - TRASFERIMENTI CORRENTI	1754115,00	0,00	0,00	0,00	
TIT. 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	302430,00	29243,00	29243,00	0,00	9,67%
TIT. 4 - ENTRATE IN CONTO CAPITALE	00,0	0,00	0,00	0,00	
TIT. 5 - ENTRATE DA RID.NE DI ATT. FINANZIARIE	00,0	0,00	0,00	0,00	
TOTALE GENERALE	2083946,00	31983,00	31983,00	0,00	153%
DICUI FCDE DIPARTE CORRENTE	2083946,00	31983,00	31983,00	0,00	153%
DI CUI FCDE IN C/CAPITALE	0,00	0,00	0,00	0,00	

ANNO 2019

TITOLI	BILANCIO 2019 (a)	ACC.TO OBBLIGATORIO AL FCDE (b)	ACC.TO EFFETTIVO AL FCDE (c)	DIFF. d¤(c-b)	% (o)=(c/a)
TIT. 1- ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA, CONTRIBUTIVA E PEREQUATIVA	2740100	2740,00	2740,00	0,00	10,00
TIT. 2 - TRASFERIMENTI CORRENTI	1754115,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TIT. 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	302430,00	29243,00	29243,00	0,00	9,67
TIT. 4 - ENTRATE IN CONTO CAPITALE	00,0	0,00	0,00	0,00	#DN/0!
TIT. 5 - ENTRATE DA RID.NE DI ATT. FINANZIARIE	0.00	0,00	0,00	0,00	#DIV/01
TOTALE GENERALE	2083946,00	31983,00	31983,00	0,00	1,63
DICUI FCDE DIPARTE CORRENTE	2083946,00	31983,00	31983,00	0,00	153
DI CUI FCDE IN C/CAPITALE	0,00	0,00	0,00	0,00	#DIV/0I

Fondo di riserva di competenza

La consistenza del fondo di riserva ordinario previsto:

anno 2017 - euro 20.000,00 pari allo 0,97% delle spese correnti; anno 2018 - euro 20.000,00 pari allo 0,95% delle spese correnti; anno 2019 - euro 20.000,00 pari allo 0,95% delle spese correnti; rientra nei limiti previsti dall'articolo 166 del *TUEL* ed in quelli previsti dal regolamento di contabilità.

OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI

L'organo di revisione a conclusione delle verifiche esposte nei punti precedenti considera:

a) Riguardo alle previsioni di parte corrente

- 1) Congrue le previsioni di spesa ed attendibili le entrate previste sulla base:
 - della salvaguardia degli equilibri effettuata ai sensi dell'art. 193 del TUEL;
 - della valutazione del gettito effettivamente accertabile per i diversi cespiti d'entrata;
 - dei riflessi delle decisioni già prese e di quelle da effettuare descritte nel DUP;
 - degli effetti derivanti da spese disposte da leggi, contratti ed atti che obbligano giuridicamente l'ente;
 - degli effetti derivanti dalla manovra finanziaria che l'ente ha attuato sulle entrate e sulle spese;
 - dei vincoli sulle spese e riduzioni dei trasferimenti erariali;
 - dei vincoli disposti per il rispetto del saldo obiettivo di finanza pubblica e delle norme relative al concorso degli enti locali alla realizzazione degli obiettivi di finanza pubblica;
 - della quantificazione del fondo crediti di dubbia esigibilità;
- 2) Si propone il termine del 30/6/2017, per la verifica delle entrate eventuali quali: :gettito arretrato di tributi aboliti, entrate per recupero evasione tributaria, fondo di solidarietà, trasferimenti di enti o privati, sanzioni per contravvenzione al codice della strada, dividendi da società partecipate)

3) Si suggerisce:

per le entrate, atti deliberativi di determinazione aliquote, tariffe, canoni ecc., atti d'indirizzo per azioni di recupero di gettito;

per le spese: a) adeguamento delle previsioni dei fattori produttivi consolidati ed assolutamente necessari
per assicurare il funzionamento dei servizi gestiti, quali oneri per il personale derivanti da modifiche
normative e contrattuali, spese derivanti da disposizioni di legge, accantonamenti, manutenzioni e
riparazioni non rinviabili, b) riduzione delle previsioni di spesa per fattori produttivi non strettamente
necessari oppure rinviabili ad esercizi successivi; c) esternalizzazione di funzioni o servizi pubblici.)

a) Riguardo agli obiettivi di finanza pubblica

Con le previsioni contenute nello schema di bilancio, l'ente può conseguire negli anni 2017, 2018 e 2019, gli obiettivi di finanza pubblica.

b) Riguardo alle previsioni di cassa

Le previsioni di cassa sono attendibili in relazione all'esigibilità delle entrate di competenza e congrue in relazione al rispetto dei termini di pagamento con riferimento ai cronoprogrammi e alle scadenze di legge.

d) Adempimenti per il completamento dell'armonizzazione contabile

A decorrere dal 2017 l'ente è tenuto ad adottare un sistema di contabilità economico patrimoniale, garantendo la rilevazione unitaria dei fatti gestionali, sia sotto il profilo finanziario che sotto il profilo economico patrimoniale e dovrà pertanto avviare le attività necessarie per dare attuazione agli adempimenti dell'armonizzazione contabile, con particolare riferimento a:

- l'aggiornamento delle procedure informatiche necessarie per la contabilità economico patrimoniale;
- applicare il piano dei conti integrato di cui all'allegato n. 6 al D.Lgs. n. 118/2011;

- applicare il principio contabile generale n. 17 della competenza economica di cui all'allegato n. 1 al D.Lgs. n. 118/2011;
- applicare il principio applicato della contabilità economico patrimoniale di cui all'allegato 4/3 al D.Lgs. n. 118/2011, con particolare riferimento al principio n. 9, concernente "L'avvio della contabilità economico patrimoniale armonizzata
- aggiornare l'inventario e la sua codifica secondo il piano patrimoniale del piano dei conti integrato (allegato n. 6 al DLgs 118/2011);
- aggiornare le valutazione delle voci dell'attivo e del passivo nel rispetto del principio applicato della contabilità economico patrimoniale;
- effettuare la ricognizione del perimetro del gruppo amministrazione pubblica ai fini del bilancio consolidato.

CONCLUSIONI

In relazione alle motivazioni specificate nel presente parere, richiamato l'articolo 239 del TUEL e tenuto conto:

- del parere espresso sul DUP;
- del parere espresso dal responsabile del servizio economico finanziario e dal responsabile del Servizio Programmazione – Gestione Entrate;

L'organo di revisione:

- ha verificato che il bilancio è stato redatto nell'osservanza delle norme di Legge, dello statuto dell'ente, del regolamento di contabilità, dei principi previsti dall'articolo 162 del TUEL e dalle norme del <u>D.Lgs. n.118/2001</u> e dai <u>principi contabili applicati n.4/1</u> e n. <u>4/2</u> allegati al predetto decreto legislativo;
- ha rilevato la coerenza interna, la congruità e l'attendibilità contabile delle previsioni di bilancio;
- ha rilevato la coerenza esterna ed in particolare la possibilità con le previsioni proposte di rispettare i limiti disposti dalle norme relative al concorso degli enti locali alla realizzazione degli obiettivi di finanza pubblica.

Ed esprime, pertanto, parere favorevole sulla proposta di bilancio di previsione 2017-2019 e sui documenti allegati.

L'ORGANO DI REVISIONE

Il presente documento nasce dalla collaborazione tra il Consiglio Nazionale dei Dottori Commercialisti e degli Esperti Contabili e da ANCREL (Associazione Nazionale Revisori e Certificatori Enti Locali)

Il documento è aggiornato sulla base della normativa per gli enti locali approvata fino al 31/12/2016 e tiene conto del rinvio al 28/2/2017, del termine per deliberare il bilancio di previsione 2017-2019 stabilito dalla legge di bilancio 2017.

Il documento è composto di un testo word con traccia del parere dell'organo di revisione e da una cartella excel contenente le tabelle esposte nel documento word.

Il documento costituisce soltanto una traccia per la formazione del parere da parte dell'organo di revisione, il quale resta esclusivo responsabile nei rapporti con tutti i soggetti dello stesso destinatari.

Si declina ogni responsabilità per eventuali errori nel contenuto del testo del parere ovvero nella formazione delle tabelle nell'accluso foglio di calcolo excel.

Lo schema di parere è stato predisposto dal gruppo tecnico ANCREL composto da:

Ricciardi Rosa, Maria Grazia Zeppa, Battisti Patrizio, Borghi Antonino, Castellani Marco, Fazzi Luciano, Moretti Sergio, Munafò Giuseppe e Pazzaglini Tommaso.